Comercial

Curs 1

1. Notiune

 Dreptul comercial este definit in legislatiile comeciale interne si internationale sub diferite forme dar fondul a ramas acelasi.


Denumirea de drept comercial sugereaza ideea ca dreptul comercial constituie un ansamblu de norme juridice care reglementeaza comertul. 


Notiunea de comert este folosita in mai multe sensuri si anume:

-in sens etimologic

Din punct de vedere etimologic expresia “comert” provine din cuvantul latinesc “commercium” care la randul lui pretinde o justa apunerea a cuvintelor “cum” si “merx” care inseamna “cu marfa” , deci comertul inseamna operatiuni cu marfuri.

-in sens economic


Din punct de vedere economic comertul este definit ca o activitate a carui scop este schimbul si circulatia marfurilor de la producator la consumatar. Operatiunile efectuate de comercianti (negustori), agenti economici care sunt diferiti de catre producatorii marfurilor conduc la definirea comertului din punct de vedere economic ca fiind totalitatea normelor juridice privind interpunerea si ciculatia marfurilor de la producator la consumator.

-in sens juridic


Din punct de vedere juridic ceea ce da un sens mai larg notiunii de comert este vorba nu numai de operatiunile de interpunere si circulatie a marfurilor realizate de negustori ci si operatiunile de producere a marfurilor adica fabricantii precum si executarea de lucrari si prestarea de servicii de catre antrepenori si intreprinzatori.


Prin cele prezentate mai sus putem defini dreptul comercial ca o disciplina care cuprinde normele juridice ce reglementeaza activitatea comerciala adica producerea si circulatia marfurilor, executarea de lucrari si prestari de servicii. 

2. Obiectul de reglementare al dreptului comercial

Determinarea obiectului dreptului comercial al sferei sale de aplicare este legata de optiunea legiuitorului  pentru un anumit sistem. Potrivit conceptiei clasice a dreptului comercial exista doua sisteme care perimt stabilirea sferei dreptului comercial si anume :

-sistemul subiectiv. In cadrul sistemului obiectiv dreptul comercial are ca obiect normele juridice aplicabile comerciantilor, adica un drept profesional care se aplica tuturor persoanelor care au calitatea de comerciant. 

Acest sistem a stat la baza primelor reglementari legale ale activitatii comerciale anterioare marii codificari a dreptului comercial la inceputul secolului XIX. 

Acest sisitem a fost adoptat apoi in anul 1900 de Codul Comercial German.

-sistemul obiectiv. In cadrul sistemului obiectiv dreptul comercial cuprinde normele juridice aplicabile comertului adica acelor acte juridice, fapte si operatiuni calificate de lege ca fapte de comert indiferent de persoana care le infaptuieste.


Acest sistem a fost inspirat din ideile revolutiei franceze din 1789 care au impus suprimarea corporatiilor si au impus principiul egalitatii civile.


Acest sistem a fost prevazut pentru prima data in Codul Comercial Francez precum si alte tari europene printre care si Romania.

3. Particularitatile dreptului comercial

Nascut din nevoile comertului si industriei dreptul comercial a evoluat odata cu dezvoltarea acestora de-a lungul vremii. Marile realizari ale geniului uman in domeniul stiintific si tehnic au revolutionat productia si schimbul atragand insemnate mutatii in dreptul comercial.

Dreptul comercial dezvoltandu-se paralel cu industria a determinat o extindere a sferei sale dintre care cea mai reprezentativa  care constituie si in prezent o tenndinta a expansiunii dreptului comercial este aceea a intreprinderii.

 Conceputa ca un organism economic formata din capital, munca si forte naturale intreprinderea  a fost reglementata pentru prima oara in 1907 in Codul comercial Francez la care se adauga totalitatatea activitatilor libere cu exceptia profesiunilor libere sau literare si a agriculturii.

In tot acest proces comercial statul a avut o interventie permamnenta prin masurile sale de dirijism economic dintre care un rol important l-au jucat planificarea si prognoza ale caror obiective s-au realizat prin tehnicile economiei concetnrate, prin folosirea stimilentelor economice (credite, dobanzi, impozite, comenzi) perfecionand aceasta veriga de baza a economiei naturale. Aplicarea masurilor de dirijism in economiei au avut implicatii directe si in dreptul comercial. Aceste masuri i-au afectat pe comercianti deoare au instituit un control al supraprofesiunii de comerciant, au impus necesitatea obtinerii de autorizatii pentru aprovizionare si desfacere, controlul asupra preturilor si reguli fiscale deosebit de riguroase. Toate aceste masuri au dus spre unificare intenationala a dreptului comercial care trebuia adaptat prin cerintele statului in ecoomie.

Codificarea dreptului comercial in diferite tari in cursul secolui XIX a consacrat perticularitatile nationale in concordanta cu interesele economiei ale acestor tari aflate in plina dezvoltare economica. A fost nevoie sa fie adoptate o serie de tratate, conventii si legi uniforme pe care statele le-au inclus in legislatiile nationale din acre amintim :

Convetia de la Geneva 1930 privind legile iuniforme referitoare la cambii si bilete de ordine.

Conventia de la Geneva 1931 privitoare la CEC 

Conventiile privind transporturile pe cai ferate si auto la la Maastricht in 1933
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Scurt istoric al dreptului comercial


Perioada veche(antica) 

Cand primele manifestari ale schimbului de produse a aparut si ideea de proprietate asupra unora din aceste produse. Pentru satisfacerea trebuintelor existentei lor oamenii au inceput sa schimbe produse agonisite din mediul inconjurator sau prin munca lor.


Prima forma de schimb a fost trocul care reprezinta o forma primitiva de schimb si care asigura in aceasta perioada nu numai satisfacerea trebuintelor economice ci si pacea triburilor pe durata schimbului produselor.


Cresterea nevoilor oamenilor si amplificarea relatiilor dintre ei au impus anumite forme de organizare prin care se asigurau conditiile pentru a se intalni un numar mai mare de indivizi in anumite perioade de timp si anumite locuri determinate denumite targuri.


Mai tarziu schimburile de produse au evoluat, au aparut specializarile in randul populatiei si comertul a luat amploare intre state.


Egiptenii, felicienii si grecii care erau popoare evoluate au inceput sa organizeze comertul de-a lungul marii Mediterane. Cu aceasta ocazie grecii au format primele reguli de comert care au fost preluate si de alte state.


In Imperiul Roman comertul nu s-a dezvoltat suficient intrucat ocupatia de baza a poporului era agricultura, comertul dezvoltandu-se mult mai tarziu.


In Evul Mediu prin prabusirea Imperiului Roman s-au constituit statele cetati italiene : Venetia, Geneva, Tisa, Florenta, Milano etc. care au dezvoltat un comert modern. In locul dreptului uniform statele cetati au adoptat reguli proprii de comert. 

Comerciantii pentru a-si asigura si apara drepturile se organizeaza in corporatii care vor dobandi autonomie administrativa, judecatoreasca si chiar legislativa. 

Corporatiile cuprindeau pe comerciantii si meseriasii din aceeasi ramura de activitate si erau conduse de un consul ales si de consilieri.

Consulul emitea norme intern bazate pe obiceiuri, apoi aceste norme au fost adunate in culegeri care au capatat denumirea de statut.

Aparitia targurilor in Europa a creat un drept al targurilor.

Perioada moderna 

Dezvoltarea comertului in aceasta perioada a impus inlocuirea sistemului de drept statutar si consuetidunal cu alt sistem de drept concretizat in legi scrise.

Franta a fost primul stat care a trecut de la dreptul cutumial la legi scrise aplicabile pe intreg teritoriu. Edictul lui Carol al IX-lea din 1563 a fost prima incercare de creare a jurestictiilor consulare aplicabile numai comerciantilor. Tot in Franta au urmat ulterior doua ordonante ale lui Coldberg edictate de Ludovic al XIV-lea in 1673 si respectiv 1681, prima referindu-se la comert terestru iar cea de-a doua la comert maritim.


Primul Cod Comercial a fost creat in Franta de catre Napoleon in 1807 care a grupat toate regulile comerciale intr-o singura carte.

Din Franta sistemul scris si codificat al legilor comerciale a fost preluat in Italia, Germania, Beligia, Olanda, Spania, Egipt, S.U.A., Romania si statele Common Lawului.

Romania a preluat si ea in 1987 acest sistem si a elaborat Codul Comercial Roman.

Izvoare ale dreptului comercial

Avem doua tipuri de izvoare: -izvoare normative

 -izvoare interpretative.

Din categoria iozvoarelor normative fac parte :

1. Constitutia care este legea fundamentala a statului si reglementeaza principiile de organizare a activitatii economice. Articolul 134/ Constitutie prevede ca economia Romaniei este o economie de piata.

2. Codul comercial care este un act normativ ce constituie reglementari de baza in activitatea comerciala. Codul comercial cuprinde norme juridice care reglementeaza institutiile fundamentale ale dreptului comercial cum ar fi : faptele de comert, comerciantii, obligatiile comerciale, contractele, etc. In principiu normele Codului Comercial au caracter speculativ adica lasa posibilitatea partilor sa-si aleaga conduita daca nu au convenit altfel.

3. Legile comerciale speciale : Legile 31/1990, 26/1990, 11/1991 etc.

4. Decretele legi

5. Hotararile si ordonantele guvernamentale

6. Normele, regulamentele si ordinele adoptate de orgenele competente.

7. Codul Civil si legile civile speciale.

Izvoarele interpretative sunt :

1. Uzurile comerciale (obiceiul sau cutuma care sunt reguli de conduita nascute din practica sociala folosite timp indelungat).

2. doctrina

3. practica judecatoreasca.
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II.Comerciantii


Codul comercial roman prevede ca sunt subiecte de raport comercial atat comerciantii cat si necomerciantii adica orice persoana care savarseste anumite fapte de comert obiective reglementate de articolul 3000 Codul Comercial Roman indiferent daca persoana care le savarseste are sau nu calitatea de comerciant.


Daca savarsirea faptelor de comert au caracter profesional persoana respectiva devine comerciant in temeiul articolului 7 din Codul Comercial Roman. Din moment ce dobandeste calitatea de comerciant toate actele si operatiunile efectuate de aceasta persoana sunt rezumate a fi comerciale. Daca insa savarsirea faptelor de comert obiective de catre o persoana are caracter accidental raportul juridic care se naste este supus legilor comerciale dar persoanele care le-au savarsit pastreaza calitatea de necomerciant. (Art 9/ Codul Comercial Roman).


In cazul in care se incheie un act intre parti sau se savarseste un act si acesta reprezinta o fapta de comert nu mai este pentru una din partile actului juridic iar pentru cealalta parte este act juridic civil. Actul civil va fi supus legilor comerciale fara ca prin aceasta persoanele pentru care actul nu este fapta de comert sa devina comerciant. Acest lucru este consemnat in Art. 56/ Codul Comercial Roman.


Indiferent ca subiectele raportului pot fi comercianti sau necomercianti in principal activitatea comerciala se realizeaza de comercianti. Art. 7/ Codul Comercial Roman stabileste ca sunt comercianti aceia care fac fapte de comert avand comertul ca profesiune obisnuita si societate comerciala.

Categorii de comercianti

Comercianti persoane fizice - Comercianti individulai

Scocietati comerciale – Comercianti colectivi


Legea 26/1990 privind organizarea Registrului Comertului in Art. 1 aliniatul 2 prevede ca regiile autonome si organizatiile cooperatiste sunt comercianti.

· Persoanele fizice au calitatea de comerciant daca savarsesc fapte de comert cu caracter profesional in mod direct si nu prin apartenenta lor la un grup profesional si prin actele si operatiunile califiate de lege ca fapte comerciale pe care le savarsesc in mod obisnuit.


Decretul legii 54/90 mai stabileste o categorie de comercianti, asociatii profesionale independente sau in familie care savarsesc fapte de comert.


Despre societatile comerciale Codul Comercial Roman precizeaza ca ele au calitatea de comerciant prin insusi obiectul lor comercial pe care il savarsesc pe care le gasim in legea 15/90 si 30/90.


Calitatea de comerciant se dobandeste in mod diferit dupa cum este vorba de o persoana juridica deosebirea constand  prin caracterele specifice celor doua categorii de subiecte participante la reportul juridic.


Pentru persoana fizica Art 7/ Codul Comercial Roman prevede doua conditii:

· sa desavarseasca fapte de comert

· sa le desavarseasca in nume propriu nu prin reprezentanti

Pentru a deveni comerciant persoana fizica trebuie sa savarseasca anumite fapte ale subiectelor obiective care sunt prevazute in Art. 3 Codul Comercial Roman.

Dupa dobandirea calitatii de comerciant toate actele si faptele juridice ale comerciantului sunt prezumate a fi comerciale (Art. 4 Codul Comercial Roman).

In completarea celor de mai sus se cere ca savarsirea faptelor de comert sa aiba caracter de profesiune. Savarsirea actelor de comert sau faptelor de comert au carater profesional cand constituie o ocupatie, indeletnicire permanantea exercitata de persoana respectiva.

Pentru dobandirea calitatii de comerciant este necesara si a treia conditie : 

· savarsirea faptelor respective sa se faca in nume propriu.

In principiu o persoana nu devine comerciant decat daca savarseste fapte de comert cu caracter profesional , in nume propriu, independent si pe riscul sau. Aceasta conditie asigura delimitarea sub aspect juridic a comerciantului de auxiliarii folositi de acesta in activitatea sa care de fapt sunt reprezentanti ai comerciantului.

Savarsind fapte de comert in nume propriu comerciantul angajeaza in numele si patrimoniul sau, in rapoartele cu tertii, in schimb auxiliarii savarsesc si ei fapte de comert cu caracter personal dar in numele si pe seama comerciantului.

· Pentru persoana juridica Art. 7 Codul Comercial Roman este stabilita a fi comerciant in conditiile crearii de societati comerciale reglementate prin legea 31/90

Sunt 5 tipuri de societati comerciale :

· Scocietate comerciala in comandita simpla

· Scocietate comerciala in comandita pe actiuni

· Scocietate comerciala in nume colectiv

· Scocietate comerciala pe actiuni

· Scocietate comerciala cu raspundere limitata

Societatea comerciala are o finalitate unica. Se constitiue in scopul de a desfasura o activitate comerciala. Societatea este comerciala numai daca obiectul ei prevazut obligatoriu in actul constitutiv consta in savarsirea uneia sau mai multor fapte de comert obiective.
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III.Fapte de comert

Pentru determinarea raporturilor care formeaza obiectul dreptului comercial Codul Comercial Roman stabileste anumite acte juridice si operatiuni pe care le denumeste fapte de comert.

Prin savarsirea uneia sau mai multor fapte de comert se nasc anumite raporturi juridicecare sunt regementate de legile comerciale.

Art. 3 din Codul Comercial Roman enumiera activitatile, operatiunile, actele savarsite de comercianti care sunt urmatoarele:

1. cumpararile de produse sau marfuri spre a se revinde fie in natura, fie in lucru ori numai spre a se inchiria asemenea si cumpararea spre a se revinde de obligatiuni ale statului sau alte titluri de credit circuland in comert.

2. vanzarule de producte, vanzarile si inchiruierile de marfuri in natura sau lucrate si vanzarile de obligatiuni ale statului sau alte titluri de credit circuland in comert cand vor fi fost cumparate cu scop de vanzare sau inchiriere.

3.  contractele de raport asupra obligatiilor de stat sau alte titluri de credit existand in comert.

4. cumpararile sau vanzarile de parti sau de actiuni ale societatilor comerciale.

5. orice intreprindere de furnituri.

6. intreprinderile de spectacole publice

7. intreprinderile de comisioane, agentii si oficiuri de afaceri

8. intreprinderile de constructiuni

9. intreprinderile de fabrici de manufactura si imprimerie

10. intreprinderile de editura, de librarie si obiecte de arta cand altul decat autorul sau artistul vinde

11. operatiunile de banca si de schimb

12. operatiunile de mijlocie (samsarie) in afaceri comerciale

13. intreprinderile de transporturi de persoane sau de lucruri pe apa sau pe uscat

14. cambiile sau ordinele de producte sau de marfuri

15. constructiunea, cumpararea, vanzarea si revanzarea de totfelul de vase pentru navigatiunea interioara si exterioara si tot ce priveste la echiparea, armarea si aprovizionarea unui vas

16. expeditiunile maritime, inchirierile de vase, imprimuturile maritime si toate contractele privitoare la comertul pe mare si la navigatie

17. asigurarile terestre chiar mutuale in contra daunelor asupra vietii

18. asigurarile chiar mutuale contra riscurilor navigatiunii

19. depozitele pentru cauza de comert

20. depozitele in docuri si antreprize precum si toate operatiunile asupra recipisurilor de depozit si asupra scrisurilor de gaj eliberarate pe ele.

Art. 4 din Codul Comercial Roman prevede: “Se socotesc afara de acestea fapte de comert ale unui comerciant daca nu sunt de natura civila sau daca ontrariul nu rezulta din insusi actul”

Art. 56 din Codul Comercial Roman prevede: “Daca un act este comercial numai pentru una din parti toti contractantii sunt supusi incat priveste acest act legii comerciale afara de dispozitiile privitoare la persoane chiar a comerciantilor si de cazurile in care legea ar dispune altfel.”

Tot din Codul Comercial Roman se mai pot adauga faptelor de comert

· hotelaria

· publicitatea

· productia de film

· televiziunea

O alta categorie de fapte de comert este prevazuta in D. L. (decret lege) 54/90 si Hotararea Guvernului Romaniei 201/90 privind organizarea si desfasurarea unor activitati economice pe baza liberei initiative in ceea ce priveste producerea de marfuri si comercializarea lor executarea de lucrari si prestari de servicii.
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IV.Societatile comerciale

Notiune si elemente specifice


Codul Comercial Roman in Art. 1491 dispune ca societatea este un contract prin care doua sau mai multe persoane se invoiesc sa puna in comun ceva cu scopul de a imparti foloasele ce ar deriva.


Art. 1492 prevede ca orice societate trebuie sa aiba un obiect licit si sa fie contractata spre folosul comun al partilor. Fiecare membru al societatii trebuie sa puna ceva in comun bani sau alte lucruri sau industria sa.

Def Societatea comerciala poate fi definita ca o grupare de persoane constituita pe baza uni contract de societate si beneficiind de personalitate juridica in care asociatii se intaleg sa puna in comun anumite bunuri pentru exercitarea unor fapte de comert in scopul realizarii si impartirii beneficiilor rezultate.

Elemente specifice ale contractului de societate


Din definitia societatii comerciale rezulta ca prin inchieerea contractului de societate asociatii realizeaza o tripla intelegere si anume :

· in privinta aporturilor

· in privinta intentiei de a exercita in comun o activitate comerciala

· impartirea beneficiilor

Aceste trei achestiuni constituie elementele specifice contractului de scocietate comerciala

Aportul ascociatilor reprezinta obligatia pe care si-o asuma orice asociat de a aduce in societate un anumit bun cu o valoare patrimoniala.Aportul poate fi orice bun al asociatului cu valoare economica care prezinta interes pentru sctivitatea societatii. Aportul pate fi in numerar, in nautra sau industrie si constituie o obligatie pentru fiecare asociat.Aporturile formeaza capitalul social al societatii si totodata ele constituie elementele patrimoniului societatii. Prin capital social intelegem expresia valorica a totalitatii aporturilor asoiciatilor care participa la constituirea sociatatii.

Al doilea elemet al contractului de societate il reprezinta intentia asociatului de a colabora in desfasurarea activitatii comerciale.

Realizarea si impartirea beneficiilor reprezinta al treilea element fiind defapt scopul sociatatii. Coata parte din beneficii ce se plateste fiecarui asociat poarta denumirea de didivend.

Formele si clasificarea societatilor comerciale


Legea 31/90 care este o lege specifica constituirii si functionarii societatilor comerciale in articolul 2 prevede ca societatea comerciala imbraca una ndin formele juridice cum ar fi :

· Societatea in nume colectiv

· Societatea in comandita simpla

· Societatea pe actiuni

· Societatea in comandita pe actiuni

· Societatea cu raspundere limitata

Aceasta enumerare facuta de lege are un caracter limitativ dar nu exclude posibilitatea constituirii societati in formele prevazute de alte reglementari legale cum ar fi :

· Societati in participatie reglemantata de Codul Comercial

· Asociatii cu scop lucrativ fara personalitate juridica si

· Asociatii familiare ambele fiind reglementate in D L 54/90 si H G 201/90

Societatile comerciale se mai pot clasifica si in functie de alte criterii:

· in functie de natura societatii. Societatile comerciale se impart in societati de persoane si societati de capitaluri.

Socieatatle de persoane se constituie dintru-un numar mic de persoane pe baza cunosterii si increderii reciproce a cunostintelor persoanelor, ale asociatilor. Fac parte din aceasta categorie Societatile in nume colectiv si Societaile in comandita simpla.

Societatile de capital se constituie dintr-un numar mai mare de asociati impus de nevoile capitalului social fata sa prezinte interes calitatile personale ale asociatilor. Prototipul societatilor de capitaluri este Sociateatea pe actiuni.

· In functie de intinderea reaspunderii asociatilor exista societati in care asociatii au o raspundere nelimitata si societati in care asociatii au raspundere limitata.

· Dupa structura capitalului social si a modului de impartire a acestor societati comerciale se clasifica in 2 categorii :

· societatile care au capital social si se divide in parti de interes

· societatile care au capital social si se divide in actiuni

Legea 31/90 in forma modificata si completata prin Ordonanta 32/97 prevede in Titlui 2 reguli generale cu privire la constituirea societatilor comerciale. Aceste reguli se refera la actele constituitive si la personalitatea juridica a societatilor comerciale.

Actele constitutive ale societatilor comerciale


Vointa asociatilor privind constituirea societatiulor comerciale trebuie sa se materializeze in conditiile legii. Potrivit Art. 5 din Legea 31/90 Societatile in nume colectiv sau in comandita simpla se constituie prin contracte simple iar Societatile pe actiuni, in comandita pe actiuni sau cu raspundere limitata se constituie prin acontract de societate si statut ce pot forma un inscris unic denumit act constitutiv.


Contractul de societate pentru a fi valabil trebuie sa indeplineasca anumite conditii de fond si de forma.

Conditii de fond  sunt cele prevazute in Art. 948 din Codul Civil :

· consintamantul valabil al partilor

· capacitatea partilor 

· obiectl contractului 

· cauza contreactului

Nerespectarea acestor conditii duce la nulitatea contractului.

Conditiile de forma se referea la incheierea contractului de societate in forma autentica si se semneaza de toti asociatii iar in caz de subscriptie de membrii fondatori.

Nerespectarea acestor conditii creeaza anulabilitaea contractului.


Ca act constituitiv contractul trebuie sa cuprinda anumite clauza care sa stabileasca relatiile dintre asociati. Aceste clauze trebuie se se refere :

· la identificarea partilor

· la identificarea viitoarei societati

· la caracterisiticile societatii

· la conducerea si gestionarea societatii

· la drepturile si obligatiile asociatiilor

· la dizolvarea lichidarea societatii comerciale

Statutul societatii trebuie sa indeplineasca acelasi conditii de fond si de forma ca si contractul.

Statutul trebuie sa cuprinda anumite clauze care sa nu le repete pe cele ale contractului de societate si le dezvolta cu cele cu privire la organizare, conducere si functionare.
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Personalitatea juridica a societatii comerciale

Potrivit Art. 2 din legea 31/90 exista 5 forme juridice ale societatilor comerciale. Aceasta enumereare facuta in textul legii este completata de Codul Civil si Comercial.


Pentru a deveni o persoana juridica a socieatatii comerciale ce se va crea in temeiul legii trebuie sa indeplineasca anumite formalitati printre care intocmirea actelor aconstitutive si inmatricularea societatii.


Prima formalitate implica redactarea si autentificarea actelor constitutive. Redactarea inscrisurilor se face de un specialis, notar public, avocat consilier sau orice alta persoana care reprezinta legal persoana juridica.


La autentificare legea impune prezenta tuturor asociatilor, personal sau prin mandatar cu procura speciala in forma autentica. Ca urmare a indeplinirii primei formalitati societatea comerciala dobandeste anticipat o capacitate de folosinta restransa.


A doua formalitate nse refera la inmatricularea Societatii comerciale in Registrul comertului in a carui raza teritoriala isi va avea sediul societatea. Cererea de inmatriculare va cuprinde toate datele necesare inmatricularii care in esenta sunt cuprinse in actul constitutiv precum si anexele cererii asa cum este prevazut in Art. 26/90 privind registrul comertului.


Termenul pentru solicitarea inmatricularii este de 15 zile de la data autentificarii actului constitutiv, In anumite cazuri legea cere anumte avize sau acte de autorizare. 

Controlul legalitatii actelor sau faptelor care potrivit legii se inregistreaza in  Registrul comertului se exercita de catre justitie prin judecatorul delegat la Oficiul Registrului Comertului. In cazul in care cerintele legale privind constituirea societatii se va dispune inmatricularea in Registrul Comertului.


Inmatricularea se va face in termen de 24 de ore de la data cand incheierea a devenit irevocabila. In perioada inmatricularii societatea devine persoana juridica. Potrivit legii odata cu efectuarea inmatricularii, judecatorul delegat comnunica din oficiu Monitorului Oficial al Romanaiei spre publicare pe cheltuiala partilor precum si Administratiei  Finaciare in raza careia se afla sediul societatii pe evidenta fiscala.
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Din momentul in care s-au indeplinit formalitatile pe care legea le prevede societatea comerciala dobandeste persolaitate juridica adica are o organizare de sine statatoare, un patrimoniu propriu si un scop determinat.

Ca orice subiect de drept comercial societatea comerciala trebuie sa se autentifice in mod obligatoiu prin 3 elemente :

· firma

· sediul

· nationalitatea

Datorita dobandirii personalitatii juridice societatea comerciala are capacitate de folosinta si capacitate de exercitiu.

Capacitatea de folosinta reprezinta aptitudinea de a avea drepturi si obligatii, capacitate ce este circumscrisa de scopul pentru care societatea a fost infiintata.

Capacitatea de exercitiu presupune aptitudinea de a-si exercita drepturi si de a-si asuma obligatii savarsind acte juridice.

Personalitatea juridica da dreptul societatii de a participa in nume propriu la raporturile juridice, de a raspunde pentru obligatiile sociale si de a sta in justitie ca reclamanta sau parata.

Ca orice persoana juridica societatea comerciala nu are existenta organica si deci nici o vointa naturala ca atare voina societatii se manifesta prin organele sale.

Orgenele de conducere ale societatii comerciale sunt :

· Adunarea generala a Actionarilor/Asociatilor care este un organ deliberativ.

· Administratorii sau administratorul care pot comune Consiliul de Administratie ca organ executiv.

· Cenzorii societatii ca organ de control

Adunarea Generala


Adunarea generala a Actionarilor/Asociatilor este organul de deliberare si decizie al societatii comerciale. Ea este formata din totalitatea asociatilor/actionarilor societatii.


Potrivit legii 31/90 ea exprima voina sociala care decide in toate problemele esentiale ale activitatii societatii desi legea 31/90 reglementeaza Adunarea generala  numai in cazul societatilor pe actiuni, in comandita pe actiuni si cu raspundere limitata. Deciziile la celelalte societati se vor lua pe baza regulilor prevazute pentru adunarea generala.

Adunarea generala este de 3 feluri:

a. Adunarea generala ordinara ce se intruneste cel putin o data pe an in cel mult 3 luni de la data incheierii exercitiului financiar.

Adunarea generala poate sa discute si sa decida asupra oricarei probleme inscrisa pe ordinea de zi cum ar fi : bilantul contabil, fixarea dividendului si alte probleme aprobate de adunarea generala.

Luarea deciziilor in adunarea generala ordinara are la baza principiul majoritatii de regula majoritatea in capital si nu in numar.

b. Adunarea extraordinara care se intruneste ori de cate ori este nevoie a se lua o hotarare in probleme care reclama modificarea actelor constitutive ale societatii, in cazul fuziunii sau divizarii.

c. Adunarile speciale se intalnesc la societatile pe actiuni sau in comandita pe actiuni si cuprind anumite categorii de actionari.

Legea 31/90  se refera la adunarea speciala a titularilor de actiuni preferentiale cu dividend prioritar fara drept de vot precum si adunarea speciala a detinatorilor de actiuni dintr-o anumita categorie in legatura cu care se hotaraste modificarea drepturilor si obligatiilor privind actiunile lor.

Adunarea generala se convoaca de catre administratori sau de catre asociati iar hotararile acesteia trebuie publicate in conditiile legii.

Administratorii societatii


Vointa sociala a oricarei societatiu comerciale exprimata de adunarea generala este adusa la indeplinire prin actele de executare ale persoanelor anumit investite care realizeaza administrarea societatii.


Legea 31/90 contine reglementari diferite in functie de forma juridica a societatii.


In societatea in nume colectiv gestiunea societatii este asigurata de unul sau mai multi administratori.


In societatea in comandita simpla administrarea societatii se va admninistra unuia sau mai multor asociati comanditati.


Societatea pe actiuni poate fi administrata de o singura persoana sau un consilu de administratie.

Calitatea de administrator o poate avea atat o persoana fizica cat si o persoana juridica, aceasta din urma trebuie sa desemneze un reprezentant permanant persoana fizica .


Pentru a fi numit administrator persoana care este desmnata trebuie sa indeplineasca anumite conditii :

· sa aiba capacitate de exercitiu deplina si sa fie o persoana onorabila

· sa fie catatean roman sau strain

· sa fie sau nu asociat in intreprinderea respectiva.

Administratorii au stabilite prin lege o serie de obligatii dintre care unele privesc fuziunea sau divizarea societatii comerciale. Ei intocmesc proiectul de fuziune sau divizare, il depun la oficiul registrului comertului, informeaza asociatii cu privire la conditiile si consecintele operatiunii si au obligatia de a intocmi bilantul contabil.

Functia de administrator inceteaza prin revocare, renuntare, moarte sau incapacitatea persoanei respective.

Administratorii pot raspunde civil, penal si material dupa caz.

Comisia de cenzori

Buna functionare a unei societati comercale indica necesitatea asigurarii unui control asupra actelor si operatiilor administratorilor.


Un atare control se manifesta diferit.


In societatile de persoane controlul se exercita de toti asociatii ce exceptia celor care au calitatea de adminstrator.


In societatile de capitaluri controlul este incredintat unor pesoane anume investite care sunt denumite cenzori ai societatii.


Sociateatea pe actiuni sau in comandita pe actiuni ca avea 3 cenzori si tot atatia supleanti daca in actul constitutiv nu este prevazut un numar mai mare. Numarul acestora trebuie sa fie intotdeauna impar.


In societatea cu raspundere limitata numirea unuia sau mai multoe cenzori este facultativa cu conditia ca numarul asiciatilor sa nu depaseasca de 15 altfel numirea unui cenzor este obligatorie.
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Dizolvarea si lichidarea societatilor comerciale


Societatea comerciala ca persoana juridica are un ciclu de functionare la fel ca o persoana fizica : se nastre, traieste si moare


Incetarea existentei societatii comerciale reclama realizarea unor operatii ce vor conduce la un anumit rezultat care impreuna cu incetarea persoanei juridice si lichidarea patrimoniului vor conduce la stabilirea drepturilor si indeplinirea obligatiilor societatii.

Dizolvarea societatilor comerciale
Aceasta faza cuprinde anumite operatii care declanseaza si pregatesc incetarea existentei societatii comerciale. In aceasta faza personalitatea juridica nu este afectata insa dizolvarea pune capat functionarii normale a societatii.

Operatiile cuprinse in faza dizolvarii se refera la hotararea de dizlvare si aducerea la cunostina celor interesati a acestei masuri.

Dizolvarea societatii comerciale provine din anumite cauze care pot fi :

a) scurgerea timpului stabilit pentru functionarea societatii in cazul in care s-a prevazut o durata determinata

b) imposibilitarea realizarii obiectivului societatii sau realizarea acesteia

c) declansarea nulitatii societatii

d) hotararea Adunarii Generale a Asociatilor

e) hotararea Tribunalului

f) alte cazuri sau cauze prevazute de lege sau de actul constitutiv al societatii adica in cazul in care societatea nu mai are organe statutare sau acestea nu se mai pot intruni in cazul in care societatea nu a depus de 3 ani consecutiv bilantul contabil sau alte acte care potrivit legii se depun la Registrul Comertului precum si in cazul in care societatea si-a incetat activitatea sau nu are sediul cunoscut ori asociatii au disparut sau nu mai au domiciliul ori resedinta cunoscuta.
Dizolvarea societatii se realizeaza pe 3 cai si anume :

1- de drept. 

In cazul dizolvarii de drept aceasta se produce in puterea legii fara a mai fi nevoie indeplinirea vreunei formalitati. Ex : Expirarea termenului pentru care a fost creata societatea.

2- prin vointa asociatilor

Societatea comerciala se poate dizolva prin acordul asociatilor, acord luat cu respectarea conditiilor stabilite pentru modificarea actului constitutiv inclusiv conditiile de qvorum prevazute pentru adunarea extraordinara.

3- pe cale judecatoreasca

Dizolvarea pe cale judecatoreasca are loc atunci cand unul dintre asociati pentru motive temeinice cere aceasta.

In cazul falimentului dizolvarea societatii se pronunta de tribunalul investit cu procedura falimentului.
Dizolvarea societatii sau societatilor comerciale are ca efect deschiderea procedurii lichidarii ceea ce inseama ca asociatii trec la numirea lichidatorilor. In anumite cazuri dizolvarea are loc fara lichidare cum este in cazul fuziunii si al divizarii societatilor comerciale.

Un alt efect al dizolvarii este acela al interdictiei de a face operatiuni comerciale noi, ea putand sa realizeze numai operatiunile in curs de desfasurare.

Lichidarea societatilor comerciale

Incetarea existentei societatii comercile reclama indeplinirea unor operatiuni care sa puna capat activitatii si totodata sa duca in final la incetarea statutului de presoana juridica al societatii.


Aceste operatiuni de lichidare sunt realizate de lichidatori persoane fizice sau juridice.


In aceasta faza personalitatea juridica a socitatii subzista numai pentru finalizarea operatiunilor comerciale aflate in curs.


Lichidarea societati se face in interesul asociatilor spre deosebire de faliment care este menit sa apere interesele creditorilor.

Lichidatorii au urmatoarele obligatii :

a) sa execute si sa termine operatiunile de comert referitoare la lichidare

b) sa incaseze si sa lichideze creantele societatii

c) sunt indreptatiti sa vanda prin licitatie publica bunurile mobile si imobile apartinand societatii

d) pot sa contracteze obligatiuni cambiale , sa faca imprumuturi neipotecare si sa indeplineasca alte acte necesare lichidarii

e) sunt in drept sa stea in judecata si sa fie actionati in ineresul lichidari. Aceasta inseamna ca lichidatorii raspund pentru activitatea lor ca si administratorii societatii.

Ultima etapa a lichidarii consta in faptul ca dupa lichidarea activului si pasivului societatii se intocmeste bilantul final si repartizarea activului net intre asociatii ce reorezinta diferenta dintre activul si pasivul societatii comerciale.
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Contractele comerciale
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