FILOSOFIA ELEAŢILOR

Şcoala eleată apare către sfirsitul sec VI î.e.n.  în oraşul Eleea si se menâine pîna la mijlocul secV î.e.n.Din această şcoala sau direcâie filosofică fac parte Xenofan,Parmenide,Zenon şi Melissos.

Xenofan

Spre deosebire de mizelieni,pythagoriceni, Heraclit, care pornesu de la caracterul multiplu,divers şi transformatoral universului,Xenofan şi toţi urmaţii săi poreneau de la conceperea cosmosului ca pe ceva unic veşnic şi neschimbator.Apoi eleaţii nu mai caută temeiul ultimo al univesrsului , ci introduce în circulaţia filosofică noţiunile de existenâă şi non-existenâă,gindire şi raporturile dintre ele.

La Xenofan,un loc deosebit il ovupa învăţătura despre existenţa,care este concepută  ca divinitate. După părerea lui dace ceva este atuncie imposibil ca acest ceva sa se fi născut.Fiindca ceea ce este nascut nascut poate fi nascut ori din ceva asemanator cu el saudin ceva deosebit de  el.Daca am presupune ca ceva moale se naşte din ceva tare, ceva rau se naşte din ceva buna atunci ar trebui sa zicem că naşterea ca avut loc de la nefiinţa, ceea ce este imposibil.Existenţa care este divinitate este veşnică şi ea este un UNU.Ea e la fel în toate părţile sale,altfel unele dintre părâi s-ar găsi într-o stare de superioritate faţă de altele.
Trăsăturile lui UNU:

· Este sferic, caci nu poate la fel doar ici colo, ci pretudindeni.

· Nu-i nici mărginit nici nemărginit.Nemărginită este nefiinţa caci ea nu are nici inceput nici sfîrşit.UNU nu este identic nici cu nefiinţa şi nici cu o pluralitate de fiinţe.

· Nici nu se mişcă nici nu-i nemişcată.Nemişcata e nefiinţa,caci nici spre ea nu vine nimic  şi nici ea nu trecec spre ceva.

· Este etern , veşnic,extratemporal.

Din cele expuse putem conchide faptul că nefiinţa nu există.Adică tot ce este există.Nefiinţa care este vid,nimic nu poate exista .Aici putem vedea un panteism, adică o identificare a divinităţii cu existenţa., deci cu întreaga natură.Xenofan este primul cugetător care înaintează ipoteza că omul nu este creaţiunea teilor ci zeii sunt produsul fanteziei umane.

După părerea sa , există mai mulţi Sori şi ami multe Luni.Soarele este necesar pentru existenţă în timp ce Luna este de prisos.

Potrivit teoriee de cunoştere a lui Xenofan, facultăţile de cunoaştere ale omului sunt mărginite şi superficiale.El susâine ideea că simţurile sunt înşelătoare, iar raâiunea este considerată superficială.Astfel,adevărul rămîne inaccesibil.cunoştinţele omului sunt doar nişte păreri,adică poartă caracter superficial şi subiectiv.
Parmenide

Elev a lui Xenofan.In memoria lui Parmenide.Platon a scris un dialog care-i poartă numele. Lucrarea principală poartă denumirea  „Despre natură”, in care manifestă o profunzome neobişnuită a cugetului.Parmenide a fost nu numai  filosof renumit, ci şi un om politic înaintat pe timpul său.

Parmenide este considerat teoreticianul şcolii eleate.În general ontologia lui Parmenide continuă poziţia lui Xenofan.Tot odată el înlătură complet concepţiile pythagoricienilo şi ale lui Heraclit care recunoşteau atît realiatea fiinţei cît şi a nefiinţei,cît şi caracterul lor schiombător.Pentru Parmenide există numai fiinţă, nefiinţa nu există.Fiinţa este veşnică şi necreată, extratemporală..Ea nu provine nici dintr-o altă fiinţă.Soarta constrînge fiinţa, o condamnă le nemişcare.Are o formă specifică, este „asemenea masei bine rotunjite a sferei”.
Spre deosebire de pythagoriceni şi Heraclit, care abordau cosmosul ca o integritate diversă şi schimbătoare,Parmenide vedea Universul ca ceva imuabil şi mărginit.

O importanţă deosebită in filosofia lui Parmenide o are teza despre raportul dintre fiinşă şi gîndire, unde înaintează ipoteza despre coincidenţa fiinţei şi a gindirii. Această idee este exprimată în felul următor: „E  totuna a gîndi şi a fi”.Acestă teză a fost tratată în diferite moduri, atît de pe poziţii meterialiste cît şi de pe poziţii idealiste.O primă abordare este că fiinţa ca şi gîndirea nu poate fi percepută senzitiv şi că este nemişcată corporal.Al doilea aspect constă în aspectul său logic : dacă tot ce este există, atunci şi neexistenţa nu este, dacă gîndirea există , reiese că ea este identică cu fiinşa.
Diversitate pluralistă a existenţei empirice are 2 cauze: focul şi pămîntul.Aceste 2 elemente crează lumina-întuneric, activ – pasiv, cald – rece, mişcare – staţionare.Focul este izvorul mişcării,el îndeplineşte funcţia de creator,iar pămîntul indeplineşte funcţia de materie.După el pămîntul este în centru Universului.El rămîne întotdeauna în echilibru şi stă pe loc,nemişcat.

Omul,fiind făcut din şărînă, are 2 facultăâi de cunoaştere: inteligenţa şi simţurile. Adevărul obiectiv poate fi reliefat doar de raţiune. În timp ce aparenţa, partea superficială a fiinţei aparţine senzaţiilor. Parmenide consideră simţurile înşelătoare.El ignoră definitiv realiatatea senzorială.De aici el trage concluzia că există 2 tipuri de filosofi: unii redau adevărul,alţii doar îşi exprimă părerile.

Zenon, 
discipol şi susţinător al lui Parmenide.El a fost primu7l filosof care lua plată pentru învăţătură.Aristotel il numeşte „născocitorul dialecticii”.Dialectica , pe timpul lui Zenon , însemna arta de a discuta,de a argumenta, de a contesta logic,arta de a combate oponentul şi , prin anumite raţionamente , de a –l sili sa se contrazică singur pe sine.

Fiind întrebat pentru ce e bună filosofia , Zenon răspunde : „ca să dispreţuieşti moartea”.

Lucrările: „Interpretarea lui Empedocle”, „Dispută”, „Tratat despre natură”.

Zenon se manifestă nu atît ca generator de idei noi filosofice , cît prin metodele de susţinere a ideilor lui Parmenide care deseori erau luate in derîdere de către contemporanii săi.Astfel,acolo unde argumentele lor împotriva lui  Parmenide nu erau eficace, erau considerate de către Zenon ca argumente în favoarea sa şi in defavoarea criticilor.

Zenon a rămas vestit în filosofie datorită aporiilor sale – exerciâii d egîndire logică la baza cărora stă absurditatea, adică imposibilitatea de soluâionare.O trăsătură specifică a aporiilor constă în aceea că judecăâiile logice şi datele empirice se contrayic reciproc.El pornea de la aceea că unicul izvor al cunoştinţelor este dor raţiunea ,iar simţurile nu ne furnişeaşă decît cunoştinţe superficiale  şi înlelătoare . Aporiile lui Zenon se împart în 2 categorii.

1. aporii ce au ca scop de a nega posibilitatea existenţei spaţiului gol, a diversităţii şi multiplicităţii lucrurilor

2. aporii ce urmăresc scopul de a nega posibilitatea existenţei mişcării.

Zenon încearcă să demonstreze că pluralitate este străină fiinţei, folosindu-se de metoda terţului exclus. „Dacă am admite pluralitatea , de vreme ce o puralitate este alcătuită din mai multe unităţi,urmează în chip necesar că trebuie să existe main mlte unităţi di care s-a ivit pluralitatea. E  cu neputinţă să existe mai multe unităţi, deci e cu neputinţă să existe  pluralitate.

Un alt argument al lui Zenon în favoarea tezei carcterul unitar al fiinţei este următorul: „ o mărime trebuie să fie neapărat nesuceptibilă de împărţire, de vreme ce intr-un timp mărginit, e cu neputinţă să se atingă un nr nemărginit de părţi.” Altfel zis: chiar dacă fiinţa ar fi divizată în părşi , totuşi în cele din urmă se ajunge la o aşa stare cînd diviziunea devine imposibilă, se ajunge la o mărime indivizibilă, care rămîne întreagă.Aşadar împărţirea nu este infinită.Deci totul este integru şi diversitatea fiinţelor se exclude.
În acelaşi mod Zenon neagă existenţa spaţiului gol,liber.Dacă spaţiul există el trebuie să fie în ceva,să stea în ceva, căci nu poate să existe şi să nu ocupe loc.Deci,dacă spaţiul este atunci se află in alt spaţiu.La rîndul său şi acesta trebuie să fie undeva şi tot aşa mai departe pîna la infinit.Însă infinitul nu poate fi căci fiinţa este mărginită.Deci ipoteza este absurdă şi inaccesibilă.

Un loc deosebit în creaţia lui Zenon îl ocupă argumentarea neexistenţei mişcării. Pentru a dovedi această teză el foloseşte 4 aporii-argumente.

1. Aporia „Dichotomia” ori împărţirea în 2 părţi.Esenţa ei consta în demonstrarea imposibilităţii mişcării din motivul că ea nu poate să înceapă. Dacă să presupunem că un mobil trebuie să parcurgă o anumită distanţă el trebuie să parcurgă jumătate din ea,iar mai îtîi el trebuie să parcurgă  jumătate din jumătate adică ¼ din distanţă şi tot aşa mai eparte ,pînă ajungem cu împărţirea la punctul iniţial de pornire.Astfel judecînd, mişcarea nici nu va începe.Printre primii care i-au ripostat această judecată a fost Aristotel.
2. Aporia  „Achile”. Conform acestei aporii, Achile niciodată nu va ajunge broasca ţestoasă, care se mişcă înaintea lui.,deoarce pînă a ajunge broasca, Achile va trebui să  ajungă la locul de unde a pornit broasca.Oricum s-ar mişca Achile trebuie să se ţină seama că că în acelaşi timp se mişcă şi broasca.De aceea, cu toate că distanţa dintre ei se micşorează, totuşi broasca ţestoasă d fiecare dată se va găsi înainte lui Achile.

3. Aporia „săgeata”.Dacă er fi să reprezentăm zborul săgeţii aruncate din arc printr-un şir de puncte, atunci am avea efectul că săgeata stă pe loc în fiecare punct.

4. Aporia „Staţiile”.Esenţa ei constă din: din 2 puncte opuse pe linii paralele,faţă de un corp nemişcat, cu aceiaşi viteză se mişcă unul în întîmpinarea altuia 2 corpuri.Dacă presupunem că fiecare corp constituie nişte puncte consecutive,apoi fiecare din punctele corpurilor mişcătoare parcurg aceeiaşi distanţă în intervale de timp diferit.Faţă de corpul care se mişcă în întîmpinare această distanţă va fi parcursă într-o perioadă de timp de 2 ori mai mică decît faţă de corpul nemişcat.
