ESEU

SCOALA- PRINCIPIU PE CALE DE DISPARITIE

Secolul 21 isi propune a fi o era a vitezei, informatiei si evolutiei spontane dar oare vor fi acestea posibile fara o raspandire uniforma a informatiei printre tinerii zilei de azi (adultii zilei de maine), fara stoparea eroziunii societatii intelectuale a prezentului.

Scoala, aceasta marca a evolutiei omului spre o fiinta cat mai dezvoltata si demna de prezentul in care traieste si de viitorul la care aspira este  raspunsul acestei dileme si dealtfel singura optiune de salvare a rasei umane prin conservarea acelor valori morale sacre care definesc conditia umana. Scoala, in pofida acestor atributii atat de vitale pe care le are devine insa din ce in ce mai retrograda , tinzand spre a deveni un focar de infectie al societatii. Zi de zi asist indignat la manifestarile parca rupte din epoca de piatra a unor 'specimene' viitoare scursuri ale societatii care profita de orice motiv pentru a crea haos. Din ei oare va fi formata lumea in viitor? Privindu-i pe ei ma gandeam la una dintre cartile lui Stephen King in care era vorba despre un copil ale carui frustrari existentiale il fac sa recurga la gestul suprem de a fura arma tatalui sau pentru a-si ucide colegii care-l terorizau. Sa fie aceasta o peviziune sumbra a viitorului? Stim deja ca lucruri de acest gen au loc in scoli din strainatate, cat va mai dura oare pana la importarea ca atare a acestor “obiceiuri”.

Scoala zilei de azi e o realitate cruda care inabusa parca si acele raze de  spreranta ale intelectualitatii. Cum sa fie oare un mediu propice dezvoltarii acela in care respectul fata de altii e aproape inexistent?

Pe drumul bun parem a fi intrat: liceele par clasate mai bine asigurand individualitatea fiecarei clase de tineri departajandu-i deci pe cei mai responasabili de cei... ei bine, sa spunem mai “libertini”.

Intrarea in UE aduce pentru muti sperante dar altii sunt sceptici in privinta scimbarilor ce urmeaza a avea loc in viitor. Societatea prezentului e diversa din punct de vedere al ocupatiilor tineretului acestea variind de la droguri la teme, de la ascultatul manelelor la cel al muzicii gen 60's sau rock ori alte genuri considerate   clasice de catre unii. Cu alte cuvinte o hotarare trebuie luata cat mai repede pentru ca viitorul atarna de un fir de ata deasupra unei prapastii spatio-temporale care indata ce vom aluneca ne va trimite fara tagada intr-o cadere libera spre epoci apuse ale evolutiei asemeni unei masini a timpului.

Scoala a fost de-lungul timpului singurul sprijin al evolutiei si una dintre sursele care au alimentat continuu curiozitatea umana, negarea ei va duce deci la un dezastru: ce s-a intamplat oare cu nevoia de cunoastere, cu dorinta de afirmare ?

Ei bine acestea sunt inca prezente in mintile tinerilor si sunt active , dar se manifesta intru cu totul alt mod decat cel obisnuit deoarece s-a dovedit ca actiunile  negative duc spre popularitate mult mai usor decat cele pozitive care implica munca, devotament si responsabilitate.Singura metoda certificata de“implantare” a acestor valori morale adanc in mintea “cruda” a unui tanar este familia, mediul in care el deprinde comportamentul civilizat, vocabularul adecvat in fata altor persoane si actiunile pe care el ar trebui sa se bazeze intr-o viitoare afirmare in societare.

Problema trebuie tratata cu responsabilitate si profesionalism maxim fiind necesar poate un studiu psihologis asupra intregii societati.Viitorul insa este singurul care ne va da raspunsul acela sigur pe care-l asteptam la o intrebare simpla insa cu nenumarate nuante: “ Incotro?”

Desi ”sunt convins de faptul ca daca Dumnezeu ar dori sa creeze vreodata un om precum si-l inchipuie magistrii si profesorii de filozofie, acesta ar trebui dus din prima zi la ospiciu” “Iata-ma deci spanzurat in aceasta lume, prins la mijloc intre filozofie si siretenia servitoarei, intre orizonturi spirituale si cele mai senzuale simturi”. Aceste seminte de intelepciune apartin iluministului Georg Cristoph Lichtenberg, cel care mi-a fost calauza in scurta-mi calatorie prin lumea lui Goete. N-am gandit insa,  la vremea cand am luat contact cu aceste replici aparent codificate filozofic, ca o sa le folosesc canva pentru a-mi ghida munca si pentru a-mi justifica parerile asupra lumii in care traiesc. 
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